

德国研究中心举办“二战之后如何克服历史”研讨会  
Symposium zum Thema „Vergangenheitsbewältigung nach dem  
Zweiten Weltkrieg“ fand am ZDS statt

2019年11月9日, 北京大学德国研究中心联合北京大学区域与国别研究院、德国汉斯·赛德尔基金会(Hanns-Seidel-Stiftung)共同举办了“二战之后如何克服历史——德国与东邻的和解及中日关系”学术研讨会, 来自中国、德国与奥地利的四位学者发言, 从历史、政治、思想史等不同角度探讨了德国与波兰、捷克之间的关系, 以及中国与日本在二战后的和解问题。



研讨会由北京大学德国研究中心主任、北京大学德语系主任黄燎宇教授主持。开幕式上, 北大区域与国别研究院常务副院长、外国语学院院长宁琦教授与赛德尔基金会北京代表处首席代表刘小熊(Alexander Birle)先生先后发表致辞。他们高度赞扬了本次研讨会的意义, 表示回望历史可以为我们选择当下及未来的道路提供借鉴。

合影过后, 来自德国波兰学院的迪特·宾根教授(Prof. Dr. Dieter Bingen)首先发言, 回顾了德波关系发展变化的历史。东北师范大学的韩东育教授则从日本的《水户藩》资料出发, 阐明了二战时期的日本侵略政策的历史根源。随后, 维也纳大学的苏潘教授(Prof. Dr. Arnold Suppan)讨论了德国与捷克的关系, 介绍了两国之间的复杂的历史纠葛。而北京大学历史系的唐利国副教授则从思想史与文化史的维度对日本在战后未进行主动的自我审判的原因进行了探究, 他认为, 中日两国的历史和和解依旧任重道远。

报告人的发言精彩详实, 引发了在场师生们的热烈讨论。来自北京大学、清华大学、南京大学、北京师范大学、北京第二外国语学院的近80位师生参加了本次活动。

德国研究中心理事会成员应邀出席2019年北京论坛

Prof. Jürgen Kocka und Frau Prof. Herta Däubler-Gmelin, Mitglieder des Beirats des ZDS, traten auf dem Beijing Forum auf

11月1日至3日, 以“文明的和谐与共同繁荣——变化世界与人的未来”为主题的2019年北京论坛在京举行, 来自40个国家和地区的共500多名嘉宾参与其中。北京论坛创办于2004年, 由北京大学、北京市教育委员会和韩国高等教育财团联合主办, 在十五年中, 已累计组织了1500多次报告, 邀请了6000多名政要学者和专家。论坛以“文明的和谐与共同繁荣”为总主题, 致力于推动全球人文社会科学问题的研究, 促进世界学术发展和社会进步, 是一个具有世界影响力的高层次学术论坛。

今年, 尤尔根·科卡(Prof. Dr. Dr. hc. Multi. Jürgen Kocka)和赫塔·多伊布勒-格梅林(Prof. Dr. Herta Däubler-Gmelin)作为重要嘉宾受邀参加论坛。科卡教授是德国柏林自由大学历史系荣休教授、德国柏林社会科学中心前主席, 他在开幕式上发表了主旨演讲。格梅林教授为德国前司法部长、柏林自由大学客座教授。



Ass. Prof. Fang Bo leitete einen Workshop zum Thema „Eigentumsrecht und soziale Gerechtigkeit“

11月3日, “所有权与社会正义”学术工作坊在北京大学举行。会议由哲学系助理教授、中心成员方博组织, 来自北京大学、清华大学、中国人民大学、浙江省社科院等单位的多名青年学者参加了会议, 并分别从康德、黑格尔、马克思和当代政治哲学的角度深入探讨了所有权的论证与批判及其与社会正义的关系等问题。

Prof. Jürgen Kocka hielt an der PKU einen Vortrag über Kapitalismus-Streit

11月4日, 德国著名历史学家、2019年北京论坛主旨演讲嘉宾科卡在北京大学人文社会科学研究院静园二院208会议室作了题为“关于资本主义的纷争: 一个历史学家的观点”的讲座。讲座由清华大学公共管理学院崔之元教授主持。科卡教授首先结合马克思、韦伯、熊彼特等人的经典论述, 提出资本主义以分散化、商品化、资本积累为本质特征; 进而梳理了欧洲资本主义兴起的过程; 最后对资本主义崛起与资本主义批判之间的相互关系、相互影响进行了深入而透彻的分析。科卡教授广博的学识令在座的各位师生获益良多。

Ass. Prof. Fang Bo organisierte ein Symposium über „Die Aktualität der deutschen klassischen Philosophie“

11月23-24日, “德国古典哲学的当代意义”学术研讨会在北京举行。会议由哲学系助理教授、中心成员方博组织。来自国内多个学术机构的多名学者参加了会议, 并围绕着德国古典哲学、新康德主义和法兰克福学派等议题展开了深入的讨论。韩水法教授出席会议并作了总结发言。



北京大学德国研究中心 (ZDS)  
Zentrum für Deutschlandstudien  
北京大学燕园国际中心伟科楼201-205室  
北京市海淀区颐和园路5号, 100871  
邮件: zds\_pku@163.com 微信公众号: PKUZDS  
网址: www.fu-berlin.de/sites/zds-peking/index.html

